

记者带您看新“国保”

它是黄河流域现存最古老的砖砌佛塔，它的身世至今仍是谜—— 五花寺塔拔地起 唐风宋韵拂面来

核心提示

□记者 韩铁栓 文/图

在这次我市入选第七批全国重点文物保护单位名单的文保单位中，宜阳县占了4处，其中尤以五花寺塔最引人关注。

千年的风雨，侵蚀了塔顶的宝相，吹落了檐角的风铃，却没能淹没它散发着的唐风宋韵，还有那飘荡在诗人笔下、世人心底的霓裳羽衣乐曲。



五花寺塔虽有所倾斜，但已矗立千年

【实地探访】“唐基宋塔”至今仍是谜

五花寺塔位于宜阳县三乡镇三乡东村。

昨日记者在现场看到，五花寺塔为九级八面佛塔，塔高37.2米，底座周长32米，塔体外层用青砖筑砌（里面为土坯），一、二层为斗拱式结构，三层以上为密檐式。塔的一、二、三、四、六层正南面均设有塔门，门两侧装饰有53幅（大多已被盗）黑陶浮雕力士或菩萨画像，刀法洗练，线条流畅，形象肃穆，属于典型的“吴带当风”的唐代风格。

被认定为宋代建筑的五花寺塔，怎么会有唐代风格的佛教装饰？宜阳县宗教局原局长、文化学者王克说，这是五花寺塔的一个谜。关于五花寺塔，宜阳县志上只有四个字“唐基宋塔”，此外再无任何涉

及。宗教界人士和建筑学者认定它为宋代建筑，主要依据是塔中使用了卧木（也叫横木，夹杂在青砖结构中，起固定和部分支撑作用），而这种建筑技术在宋代之前没有出现过。他推测，五花寺塔是宋代建筑无疑，但在建造过程中，它很可能使用了部分唐代的建筑材料，因为五花寺塔就是建在唐代连昌宫遗址上的。

王克说，据史料记载，连昌宫又名兰昌宫、玉阳宫，是唐代皇家最大的行宫之一，唐高宗李治、女皇武则天、唐玄宗李隆基等人都曾到此游玩过，唐代诗人元稹还写下长篇叙事诗《连昌宫词》。“从这个意义上说，五花寺塔充满唐风宋韵一点不假，它在建筑、绘画、佛教研究上都有非常高的价值。”王克说。

【历史价值】黄河流域现存最古老的砖砌佛塔

作为一座青砖结构的佛塔，五花寺塔已矗立了上千年，是黄河流域现存最古老的砖砌佛塔。

昨日记者看到，除了第一层上部有些许裂痕和塔体向东北稍微倾斜（塔底到塔顶倾斜约1.2米）以外，五花寺塔基本上保持了原貌。

三乡东村村民、五花寺塔义务看守员孔线说，据她所知，历史上五花寺塔从来没有修缮过，史料上也无任何维修的记载。

对此，王克说，五花寺塔之所以能千年矗立，可能主要得益于两个原因：一是它的选址和建造技术，二是其独特的内外层结构。他介绍，五花寺塔建在黄土层上不假，但它还有地宫，所以基础处理得应该比较牢固。而塔周围的黄土地就像海绵，能有效减轻地壳震动对塔体可能造成的破坏。同时，五花寺塔里面的土还是相对独立的结构。这样，无论是热胀冷缩还是震动，里层都能起到一个很好的缓冲作用。

【未来保护】五花寺塔将被纳入汉山文化园

据三乡东村的村民回忆，当初的五花寺规模比较大，寺院山门和少林寺的山门造型一样。后来，在扒庙建校和搞水利基本建设运动中，五花寺被拆毁了，现在五花寺其他建筑已经荡然无存，只剩下一座孤零零的古塔。

这里是过去三乡驿和连昌宫的遗址，仍然流传着许多动人的故事。其中之一是说唐玄宗创作《霓裳羽衣曲》：唐玄宗曾游览三乡驿，因慕女儿山（即如今的花果山）景色秀丽，依恋不已，回宫后仍念念不忘，一天灵感突发，遂根据西域乐曲《婆罗门曲》改编而作此曲。

为了有效保护这一“国保”，宜阳县在2010年曾专门做过测绘，拟对五花寺塔

进行保护性修复（主要是纠正倾斜）。现在，包括五花寺塔在内的汉山文化园正在建设，五花寺塔将得到更有力的保护。“汉山文化园占地2300亩，包括五花寺塔和塔东北面的李贺文化园、汉光武帝刘秀庙，还要再建念佛堂等建筑。”王克说。

小贴士

从宜阳县城北中心花坛沿323省道（位于洛河北岸）向西，走大约30公里，过连昌河桥，便可见右手边有一座唐代诗人李贺的纪念亭，从亭东边的乡村公路往里走百十米，就可看见矗立在汉山脚下的五花寺塔。目前，五花寺塔并不收费，但周边正在施工，请您前往时注意。

后续报道

蔓蔓，你看， 想帮你的人这么多 为了不给蔓蔓造成二次伤害， 请您暂时别去打扰她

□见习记者 王若馨 记者 焦琳

昨日本报A06版以《爸爸，蔓蔓想你，想回家……》为题，讲述了8岁女孩蔓蔓被父亲“存”到早教中心10个月，如今迫切需要户口证明以报名上学，可其父音讯全无一事。读完该稿件后，很多市民拨打本报热线，表达了对蔓蔓的心疼之情，并表示愿竭诚帮助蔓蔓。

“看到蔓蔓的故事后，我心里感觉很堵，很不好受，孩子这么小就没有父母在身边，心里一定很苦。我是名小学教师，和爱人都在洛阳工作。如果可以的话，以后周六周日我愿意把蔓蔓接到我家，帮忙带她。”在电话中，市民贾女士的声音听起来有些激动。

“都说可怜天下父母心，真不知道李宏伟（蔓蔓的父亲）怎么放下这么可爱的女儿？”市民王先生说，“父爱在一个孩子的成长过程中很重要，她已经8岁了，这事儿拖不起，我想领养蔓蔓！”

市民潘女士是个准妈妈，即将迎来自己的第二个孩子。“看了报纸，我觉得蔓蔓实在太可怜了，能不能告诉我早教中心的具体地址，我想去看看孩子。”潘女士说，早些年，他们家庭条件也不好，也曾把大儿子“存”在幼儿园1个月。后来她听幼儿园老师说，儿子最常问的一个问题就是“爸爸妈妈是不是不要我了”。作为一个母亲，她听到这种话是“戳心窝子般的难受”。

市民申先生是鑫豪早教中心所处小区的住户。他说：“看到报道前，我都不知道这样揪心的事儿就发生在我身边。对蔓蔓来说当务之急是报名上学，就算找不到蔓蔓的爸爸，也要想别的办法让孩子上学。”

截至记者发稿时，仍有市民拨打本报热线。在此，我们感谢各位市民的热心，但现阶段我们最大的希望依然是帮蔓蔓找到她的爸爸。如果您有李宏伟的任何线索，请拨打本报热线66778866告诉我们，并且转告他蔓蔓在等他的消息。

另外，由于蔓蔓已是个8岁的女孩儿，来自陌生人的过多关心或许会伤害她的自尊心。在事情有进一步进展前，我们希望蔓蔓能像从前一样过着平静的生活，请您暂时不要到早教中心看蔓蔓，避免对她造成心理上的二次伤害。

武皇牡丹

WUHUANG PEONY

中国牡丹深加工第一品牌

洛阳特产 武皇牡丹

因为洛阳 所以中国

萃取牡丹精华 成就高端产品

武皇牌洛阳牡丹红茶
洛阳人自己的茶

牡丹花茶 / 洛阳牡丹红茶 / 牡丹按摩枕 / 牡丹化妆品
牡丹食用油 / 牡丹永生花 / 牡丹精油 / 牡丹瓷 / 牡丹丝巾

全国统一服务热线
400-096-7096